

改革攻坚啃下硬骨头

—2017年《政府工作报告》量化指标任务落实情况表解析之二

量化指标任务
压减钢铁产能 5000万吨 左右

2017年完成情况
全国压减钢铁产能 5000万吨 以上

量化指标任务
取消或停征中央涉企行政事业性收费 35项
收费项目再减少 一半以上

2017年完成情况
取消或停征中央涉企行政事业性收费 35项
收费项目减少 一半以上

量化指标任务
完成铁路建设投资 8000亿元

2017年完成情况
全国完成铁路建设投资 8010.4亿元

钢铁业去产能扎实推进

2017年是钢铁去产能的攻坚之年。全年我国共化解粗钢产能5000万吨以上,超额完成年度目标任务。1.4亿吨“地条钢”产能全面出清,从根本上扭转了“劣币驱逐良币”局面。

钢铁业作为供给侧结构性改革的先行者,按照党中央、国务院决策部署,坚定不移推进去产能,在两年时间内就化解逾1.15亿吨钢铁产能,并彻底取缔“地

条钢”,市场环境得以明显改善,产能严重过剩矛盾有效缓解,优势产能得到发挥,行业效益明显好转。

改革就要勇啃硬骨头。中国钢铁去产能力度大、举措实、效果好,不仅推动了本国产业的向好发展,也为全球化解过剩产能提供了中国方案、贡献了中国经验,成果惠及全球钢铁产业。

(周雷)

量化指标任务
退出煤炭产能 1.5亿吨 以上

2017年完成情况
累计化解煤炭过剩产能 2.5亿吨

量化指标任务
减少农村贫困人口 1000万 以上

2017年完成情况
全国减少农村贫困人口 1289万

煤炭优质产能有效释放

煤炭业整体效益回升是2017年煤炭经济运行的一大亮点。究其原因,除宏观经济向好对煤炭等大宗商品价格上涨形成支撑外,供给侧结构性改革持续推进深化推进功不可没。2017年,我国累计化解煤炭过剩产能2.5亿吨,大幅超出年初确定的1.5亿吨目标。

过去两年,我国共化解煤炭

过剩产能4.4亿吨,煤炭去产能任务有望在今年基本完成。去产能的有效推进让优质产能得到了有效释放,煤炭供需趋向平稳,煤价回归理性,“瘦身健体”带来了业绩的持续改善。但成绩亮眼的同时,煤炭业发展不平衡的问题仍十分突出,行业转型发展依然任重道远。

(顾阳)

消除整体贫困更进一步

统计数据显示,2017年我国贫困人口减少1289万,超额完成了去年两会期间《政府工作报告》确定的减贫1000万人的任务,意义重大。

经过多年的减贫工作,比较容易脱贫的都已经脱贫了,现在剩下的都是难啃的“硬骨头”。剩余贫困人口主要分布在中西部石山区、深山区、极端干旱山

区、高寒阴湿地区,发展脱贫产业难度极大。解决这些人的贫困问题,成本更高,难度更大。在这种情况下,2017年我国贫困人口进一步减少1289万人,成绩来之不易。可以说,我们离到2020年现行标准下贫困人口实现脱贫,贫困县全部摘帽,解决区域性整体贫困的目标更近一步。

(黄俊毅)

脱贫攻坚打赢了硬仗

2017年,我国顺利完成340.05万人易地扶贫搬迁建设任务。对22个有搬迁任务省份开展全覆盖的常态化稽查,及时推动问题整改。

脱贫攻坚是一场硬仗,深度贫困地区脱贫攻坚则是这场硬仗中的硬仗。我国在全面推进脱贫攻坚的同时,对居住在生存条件恶劣、生态环境脆弱、自然灾害频发等“一方水

土养活不了一方人”地区的贫困群众,加大力度实施易地搬迁工程。

搬迁是手段,脱贫是目的。我国坚持工程建设和后续脱贫“两手抓”,加大以工代赈投入力度,支持改善基础设施和公共服务设施条件,帮助贫困群众既要“挪穷窝”,更要“换穷业”“拔穷根”,从根本上解决其稳定脱贫问题。

(熊丽)

脱贫攻坚打硬仗

量化指标任务
完成易地扶贫搬迁 340万人

2017年完成情况
全国完成 340.05 万人
易地扶贫搬迁建设任务

量化指标任务
开工 15 项 重大水利工程

2017年完成情况
新开工 16 项 重大水利工程

煤电有序发展成效初显

2017年,我国淘汰、停建、缓建煤电产能5000万千瓦以上,超额完成化解煤电过剩产能目标任务。

2017年的《政府工作报告》提出了以防范化解煤电产能过剩风险,提高煤电行业效率,优化能源结构,为清洁能源发展腾出空间的目标任务。2017年国家能源局对防范化解煤电产能过剩风险工作统筹

推进、综合施策,既严控新增、清理违规,又要淘汰落后、转型升级,在调结构的同时更加注重转型升级,有力有序有效防范化解煤电产能过剩风险。防范化解煤电产能过剩风险工作的有效推进不仅促进了火电利用小时数提升,而且还促进了煤电有序发展。

(王铁辰)

脱贫攻坚打硬仗

量化指标任务
完成棚户区住房改造 600万套

2017年完成情况
全国棚户区住房开工 609万套

量化指标任务
中央预算内投资安排 5076亿元

2017年完成情况
中央预算内投资安排规模为 5076亿元

不折不扣完成棚改重任

2017年,全国各类棚户区改造开工609万套,顺利完成年度目标任务。棚改是重大民生工程,是对人民群众的郑重承诺,必须不折不扣确保完成。2017年,国务院有关部门及时下达中央补助资金,各地加快落实开发银行、农业发展银行棚户区改造贷款,为加快棚改进度创造条件。与此同时,各地依法依规控

制棚户区改造成本,科学规划腾空土地,确保按合同约定及时偿还贷款,并继续提高房地产库存量大的城市棚改货币化安置比例。此外,在推进棚户区改造中,各地结合城市规划、生态修复、城市修补工程等要求,重视维护城市传统风貌特色,加快配套设施建设,高度重视工程质量安全。

(王铁辰)

专项扶贫资金持续加力

2017年,我国大力支持脱贫攻坚。中央财政专项扶贫资金增长30.3%,农业、教育、医疗、交通等领域资金同步加大对贫困地区投入力度。我国将贫困县财政涉农资金整合试点推广到全部贫困县。2017年,贫困县整合财政涉农资金2956亿元,比上年增加26%。

财政专项扶贫资金,是脱贫

攻坚战的“保障线”,一分一厘都要用到“刀刃上”。2017年,我国进一步强化资金规范管理和监督检查,推进精准扶贫精准脱贫不断深入,阶段性减贫任务超额完成。财政部、国务院扶贫办于2017年组织开展了财政扶贫资金专项检查,检查覆盖22个省区市的874个县,涉及各级扶贫资金484.5亿元。(董碧娟)

专项扶贫资金持续加力

量化指标任务
中央财政专项扶贫资金增长 30% 以上

2017年完成情况
中央财政安排专项扶贫资金

860.95亿元

较上年同口径增长 30.3%

量化指标任务
中央预算内投资安排 5076亿元

2017年完成情况
中央预算内投资安排规模为 5076亿元

预算内投资用出真效果

中央预算内投资是中央政府每年建设性支出的重要组成部分,主要投向保障性安居工程、三农、边疆民族地区发展等短板领域,对于稳增长、调结构、惠民生具有重要作用。2017年中央预算内投资计划为5076亿元,当年10月份就全部下达完毕,对于引导社会资金投向薄弱环节、扩大有效投资,起到了积

极带动作用。为提高中央预算内投资的资金使用效率,国务院办公厅对各地中央预算内投资项目开展了多次调研督查,国家发展改革委还出台了《中央预算内投资项目日常监管实施办法(试行)》,加强预算内投资计划的综合动态监管,确保每一笔钱都花在明处、用出实效。

(顾阳)